

PELÉTERMEGYEI NAPLO

Megjelenik minden hétköznap este 8 órákor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjszabás szerint.

Árnyék		Vidéken	
1 évre	1 K.	1 évre	1.20 K.
3 évre	3 K.	3 évre	4.50 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9 K.
12 évre	12 K.	12 évre	15 K.

Felélős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

Az egészségtelen

sajtóviesszónyoknak okát, forrását kutatva az oknyomozás útja a nagyközönséghez vezet. Mert a sajtó meggyőződéstelenségében a nagy közönségnek, az egyes embereknek meggyőződéstelensége vetődik ki. Kevés nálunk a gerinces ember. Sok az élőködő. Ezért tud az felszínén mozogni az a meggyőződéstelenség, amelynek minden célja az üzlet.

Ezért van az, hogy a közélet megtisztításának, a protekció-rendszer feldöntésének és a nemzeti újjászülésnek nem lehet abban a várt tempóban megindulni, ahogy az mindnyájunkra nézve kívánatos lenne. Az az elv, hogy enyvésszen az egyén, ha él a köz, nálunk szinte keresztülvihetetlen, mert a köz érvényesülését megakasztja a sok egyéni érdek, amely olyan szemekkel kapcsolódik egybe hatalmas láncot alkotva, amely már megtörhetetlen. A parlament volna a legalkalmasabb hely arra, hogy a korrupt sajtót az ország színe előtt néhány bátor férfi végig ostorozza és ártalmas munkáját megszüntesse. Tudja meg és ismerje meg a nagy közönség, hogy kik azok, akik a sajtó dzsungeljében zsákmányra vadásznak. Ahogy leplezték a kijáró képviselőket, akként leplezzék le a kijáró lapokat. Azokat a hírlapokat, amelyek a közérdekének takarója alatt önző érdeket, saját üzleteiket szolgálják nem egészen keztyüs kézzel és a háboru alatt is szépen pénzelnek.

Ezeknek a meggyőződéstelenség újságot csinálónak a kezéből ki kell ütni a tollat és pedig úgy, hogy többé ne vehessék a kezükbe. Ez a radikális eljárás lényegesen könnyítené a közélet megtisztításának vontatottan megindult, nehéz munkáját. Mert ezt ki-méletlenül személyekre és érdekekre való tekintet nélkül kell kierőszakolni. Ha a parlament és a sajtó légköre megtisztul, új életre, tisztább, naposabb időre ébredünk. Ha ez a tiszta napos idő még sokáig késik, úgy belepusztulunk.

Az entente pétervári konferenciája.

A közeli napokban újra folytatni fogják az entente pétervári konferenciáját amelyre Angolország és Franciaország már elküldték külön képviselőiket, akik a pétervári nagy követekkel együtt fognak megjelenni az értekezleten. A tanácskozás folytatása a londoni, párisi és római konferenciáknak is célja, hogy közös megállapodással a leghatásosabb eszközöket te-remtse meg az entente további háboruja számára. Még mindig a háboru folytatásán tanácskoznak, politikai, gazdasági és katonai határozatokat hoznak, amikor országok már tikkadt szomjúsággal lesik, hogy a 31 hónap óta dúló háborúnak vége legyen.

Az orosz-román front.

A mi tüzérségünk Galac város harmadrészét már elpusztította. Valamennyi utcát felszaktítottak a granátok, nincs egyetlen középület, egyetlen raktár egyetlen kaszárnya amely sérte-tlenül maradt volna. Az oroszok mégsem akarják feladni a várost, mert abban bíznak, hogy ez az a pont, ahol a hadiszerezence megfordul. Ujabbán nagy csapat-erősítések érkeztek a moldvai orosz frontra, többek között kaukázusi elite csapatok is

Rekvirálási bajok.

A különböző rekvirálásokkal járó bajokról és kellemtelensé-gekről már többen elmondták észrevételeiket a lap hasábjain. Ne hogy azt higgyék, mintha a rekvirálásnak csak egyes embe-rek, vagy helyek a martirjai, vigasztalásukra hadd mondom el én is az adonyiak helyzetét.

A múlt év október havának első felében a község előjárósá-ga házról-házra járva össze-írta, de nem rekvirálta a kuko-rica termést. Nálam is megjelent az összeíró közeg, ki a magával hozott írásbeli megbízatást ké-sőbb fölmutatván, s abban a következők foglaltattak: „Kivo-nak a tengeri készletek igény-bevétele tárgyában kiadott 3172. M. E. 916. sz. kormány rende-letből:

Ígénye van a termelő készlet tulajdonosának:

- 1) Vetőmagból egy kataszter holdra: 25 kg. csalamádé ve-téshez 120 „
- 2) Takarmányozáshoz dara-bonként egy évre, ha zabot is etet 5 mm., ha zabot nem etet 10 mm. tengeri.
- 3) Igás ökröknek egy évre, ha

A macedóniai front.

A különböző harctereken mintha most folynának nagyobb-szerű készülődések. A macedo-niai fronton már tíz nap óta-tamad az entente, de idáig minden eredmény nélkül. A támadásnak még politikai célja is van, mert Sarraill egy offen-zívával akarja igazolni, hogy Briand helyesen járt el eddigi görög politikájában.

A trencsényi bakák hőstette.

Olasz harctér: Csapatainknak a görzi frontságból véghezvitt vállalkozásai újra sikeresek vol-tak, Costanjevicánál a 71. számú (trencsényi) gyalogezrednek osz-tagai benyomultak, az ellenség állásaiban legyőzték több olasz századot, szétrombolták az árkokat és foglyul ejtett hat tisztet és 140 főnyi legénységgel és két zsákmányolt gépfegyver-rel tértek vissza.

Vertojbától keletre a cs. kir. 2. számú népfőlköi gyalogezred osztagai hasonló vállalkozásról 27 fogollyal és két gépfegyver-rel tértek vissza.

A Garda tó és az Etsch-völgy közötti helységeink tegnap is tűz alatt állottak.

árpát is etet 1 mm., ha nem

3 „
4) Tejelő tehénnek, ha árpát is kap 5 mm., ha nem kap 6 „

5) Anyasertésnek 48 kg., tenyészkanak 150 kgr., malacnak 28 kgr. hizó sertésnek 5 mm.

6) Hizó baránynak 20 kg.
7) Hizó marhának darabon-kint 48 kg.

8) Baromfiak 12 kg. és
9) Háztartásnak ételmezsére fejenként és hayonként 1 kgr. tengeri jár.

Ezen az alapon számítva, aki-nek pld. 30 mázsa csöves ku-koricája termelt s 4 lóva, 2 anyasertése, 18 db. malaca, 6 db. hizó sertése, 150 db. baromfia, 1 db. borjuja és 10 hold kukorica vetése és 3 hold csalamádé vetése van, an-kann igénye van ezen rendelet alapján:

10 hold vetőmagra	250 kg.
3 „ csalamádéra	360 „
4 lóra	2000 „
2 anyasertésnek	96 „
18 db. malacnak	504 „
150 „ baromfinak	186 „
1 „ borjunak	20 „
Igénye van összesen	3416 kg.

Egyes szám ára 4 fillér.

szemes tengerire. Termelt pedig csak 30 mázsa csöves tengerije az legjobb esetben kiad 15 mázsa szemes tengerit, ennél-fogva ez a gazda, hogy szük-ségletét fedezze, kénytelen venni még 1916 kgr. szemes tengerit.

Most azonban mi történik? Jön december végén egy másik bizottság, ez már rekvirál s ki-jelenti, hogy a termésből 30 szá-zalék le van foglalva, tessék azt beszállítani. Általános elképe-dés. De hát a 3172 számú ren-delettel mi van? Érvénye meg-szűnt? Ahhoz senkinek semmi köze, a termés 30 százalékát be kell szállítani. De hiszen, mivel az lefoglalva nem volt, azzal hízaltunk, elfogyott. Hogyan szállítsuk be?

Mindez meglehetősen, be kell szállítani, mert különben jön a büntetés. Hát csak hadd jöj-jön, ártatlanabban még senki sem bünhődött. Mert az még hábo-rus világban is ki van zárva, hogy ahol kihágás nincs, ott büntetés igazságos lehessen. De meg nem is bünbakokra van az országnak szüksége, hanem tengerire. Szerezzék hát tengeri-ri, mert higye el Kürthy báró ur, van ám elég tengeri az or-szágbán, de ne ragaszkodjék ahhoz a lehetetlen elvhez: hogy mindenkől el kell venni a 30 százalékot, hanem vegyen el onnét, ahol felesleg van annyit, amennyire szükség van. Az X és Y és társainak göréi még tele vannak, jó lesz azokat ki-üríteni, mert félo, hogy ha sokáig várunk és a kisemberek-kel küzdünk, a most még felesleges tengeri is Olaszor-szágba utazik. Cs.

Százéves jubileum.

Ritka szép és kedves jubileumi ünnepség folyt le f. hó 29-én Veréb községben. Nemcsak vár-megyénkben, hanem messze vi-déken is szív jószágáról és elő-kező finom lelkületéről áltai-nósan ismert és közszereteten álló idős Verébi Végh János verebi nagybarátok héttón töl-tötte be a százszentendőt. Ebből a ritka szép alkotomból kifolyó-lag a nemes lelkű aggyastánt kedves és szép ünnepeltes érte. Vasárnap dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök szemé-lyesen keresztet fel a nemeslelkű ősz aggyastánt és a kastély diisztermében szentmisét muta-tott be a jubiláns jóvoltáért. A szent misén az egész nemesi család és háza népe a szent ál-dozáshoz járult. Héttón pedig a verebi templomban volt ünne-pélyes szentmise papi segédlet-tel. Szent mise után különböző

küldöttségek, köztük a fejérmegyei tüzoltó szövetség tisztjei az ünnepelnél. A jubileum ezenkívül számtalan táviratban és levélben keresték föl az ország legkülönbözőbb részeiből. Tisztelgés után ünnepi ebéd volt, melyen az egyházmegyei papság több tagja és a vármegye előkelőségei vettek részt. Az ebéd alatt Meszlenyi Pál esztergomi főispán, Látics György ráczkevei esperesplebános és Papp Lajos pázmándi plebános mondtak ünnepi beszédet.

A százéves uraság nagy kora dacára friss testi és lelki épségnek örvend s kívánjuk, hogy a jó Isten őt még tartsa ad multos annos.

A villanygyár bezűntette az üzemet.

Aminek bekövetkeztével már hetek óta fenyegették Phoebusé Székesfehérvári lakosságát, ha a város a világítási árakat nem emeli, az a mai nap reggelén valóra vált. Megszűntették Phoebusék a villany áram szolgáltatását szénhiány miatt.

Dr. Saára Gyula polgármester még a délelőtt folyamán ez ügyben rendkívüli tanácsulást hivatott egybe. A tanács ülésén a polgármester leszögezte a tényt, hogy Phoebusék szénhiánya a társulat hanyagságának következménye. A városban van szén. A szénkereskedők be is tudják szerezni szükségletüknek megfelelő szénmennyiséget egy kis utánjárással, pedig nem is közüzemet látnak el.

Hát hogyne tudnának Phoebusék, egy nagy közüzemi vállalat szert tenni szénre, az alig 30 kilométer távolságban levő tatai köszénbányából, ha akarnak. Rendelkezésre áll nekik hatósági támogatás is.

A légszuszgyár Nemetszágból kapja a szenet, mégis tud magának kellő mennyiséget teremteni. Furcsa tehát, hogy Phoebusék csak az esetben garantálják a zavartalan világítást, ha az egysegárakat felemelik annyira, amennyit ők megszabnak, különben pedig egy szép napon beszüntetik az áramszolgáltatást. Vagy talán ategnapielőtti közgyűlési határozat az oka, hogy a város nyakára tett kést fel is használják? Mert ez látszik abból is, hogy a polgármestert az árambeszüntetésről nem értesítette előre

a társulat. A polgárság nem készülhetett fel előre, hogy magát világítási eszközzel ellássa. Hanem minden bejelentés nélkül rászakadt a sötétség.

Kiskertesek jelentkezése

A kiskertek ügyében irt cikkeink nyomán igen sokan érdeklődtek az iránt, hogy hol kell azoknak jelentkezniük, akik kiskerteket óhajtanak kapni? és kik jelentkezhetnek?

Tájékoztatásul a következőket közölhetjük:

Jelentkezni egyelőre a Székesfehérvári Hitelszövetkezet helyiségében (Távirdu-utca 6.) a hivatalos órák alatt (csütörtökön és szombaton d. e. fél 9—12-ig) lehet.

Mint hogy a városi hatóság előzékenységből, ugyszólván minden városrészekre jut egy-egy földterület, kiskertjüket mindenki lehetősége lakása közelében kapja.

A kiskertek kiosztása a jelentkezések sorrendjében történik, úgyhogy a hamarabb jelentkezők elsőbbségben részesülnek.

A kiskertek 100—200 □ öles parcellákból állanak aszerint, hogy a jelentkezőnek milyen nagy a családja.

A kiskertek bére, mint hogy a hatóság kijelentése szerint a város részéről e tekintetben is a legnagyobb méltányosságra számíthatunk, igen alacsony lesz.

Jól teszi mindenki, ha a szükséges magvakról maga gondoskodik; bár van remény rá, hogy a kiskertek a miniszteriumtól is kapnak magokat.

Bárki jelentkezhetik, még ha nem tagja is a hitelszövetkezetnek; elsősorban természetesen azok, akiket a háboru legjobban sújtott: hadiözvegyek, árvák, munkások, kisiparosok, kishivatalnokok, nyugdíjasok, ha t. i. maguknak nincsen földbirtokuk.

A kiskertek helyes műveléséről az arra hivatottak annak idején úgy elméleti, mint gyakorlati szakelőadásokat tartanak. A kertek művelésében való járátlanúság tehát senkit se tartson vissza a jelentkezéstől.

HIREK

— **Katonai kiténtetések.** Raucher Ferenc 69. gyalogezredbeli tart. hadnagy legfelsőbb dícsérő elismerést kaptak.

— **Katonai előléptetések.** Tóth Jenő, Klincsek Mihály Iván, Nagy Ferenc, Leszler Alajos, László Lóvi Imre, Schäfer Henrik, Bäcker István egészségügyi zászlósok egészségügyi hadnagyokká léptek elő.

— **A menekülteknek.** A belügyminiszter 1000 koronát küldött a városhoz az erdélyi menekülteknek ruhával való ellátására.

— **Az igazi „fák napja.”** Majd egy évtized óta tartják iskoláink a fák és madarak napját, az előbbire nézve a „Gazda szövetség” egy igen okos eszmét veitett fel: össze kellett azt kapcsolni a fák lehernyőzésével. Ezt a könnyű munkát a tél enyhébb napjain februárban, sőt márciusban gyermekek is végezték. Az volna az igazi „fák napja”, ha a tanító kivonulna tanítványaival a kertekbe, szőlőhegyekbe és ott megismertetné őket a gyümölcsfák legveszedelmebb ellenségeivel és azoknak pusztításával. A gyűrűlepke és nagyfapötös lepke tojásait, a kistaplós lepke és galagonyapillangó téli hernyófészkeit a -fúrge gyermekhaddal gyakorlatilag irtatván, az egyrészt, okulásukra szolgálva, másrészt, jelentékeny hasznot okozókat, amelyet a gyümölcsfataulajdonosok is bizonyára szívesen honorálnának. Szervezni kellene ezt a dolgot faluzsere, már most és a télutó enyhé napjain eképen hasznosan kellene kihasználni a nagyobb iskolásfiúk munkáerejét.

— **A székesfehérvári takerék-pénztár igazgatósága** a folyó hó 30-án tartott ülésében megállapította a mérleg és veszteség nyereség számlát. A múlt évi nyereség 214.410 K 99 fillér, amelyből részvényenként 100 K osztalék fizetését javasolja a február hó 17. délután 3 órakor tartandó közgyűlésnek.

— **A gyermekkatona története.** A kis Varga Ferkó szíve is megdobbant harmadlélével ezelőtt, a mozgósításkor. Úgy hallotta mindig, hogy mindnyájunknak el kell menni, ha háboru van. Ő sem akart tehát itthon maradni. Pedig akkor még a tizenegyedik esztendő is alig típirta. Az apjának is mennie kellett. Ő is vele ment a háboruba. Akkor még szabad volt a gyerekeknek is beállni a menetszázadba. Minden ezrednek meg volt a maga gyermekkatonája. Varga Ferkó papája belefektet a lövészárkba s pusztította az ellenséget, a kis Ferkónak pedig egy könnyű szolgálat jutott ki a háborúból. A tiszturak körül foglalatokodott. Az egyik hadnagy urnak volt a jobb keze, a személfénye. Hosszu, keserves, küzdelmes, szenvedésteli két esztendő telt el, de a kis Ferkó csak győzte a háborut. Nem dőlt ki, hűségesen kitartott egészen a mostani decemberig, a kis Jézuska születéséig. Ekkor kegyetlenül szomorú dolgok történtek. A kis Ferkó papájának golyó furdott a szívébe. Holtan terült el a lövészárkban. Eltemették. Ferkó keservesen megsíratta. Majd kitúrta a könnyeket szeméből s hűségesen tovább szolgált a hadnagy urat. Következett a második csapás Ferkóra. A második apját, a hadnagy urat is elvesztette. Elfogták az oroszok. Ferkó teljesen megtörtött és letört. Nem kellett tovább neki a háboru. Jelentkezett az ezredes urnál, haptákba vágta magát s imigyen szólt: „Alázatosan jelentem a vitéz ezredes urnak,

nem háboruskodom tovább, hazamegyek a mamámhoz.” Az ezredes ur megveregette Ferkó vállát s a legelső sebesültzállító vonattal hazaküldte. Kipírult arccal sietett haza, hogy a mamáját minél előbb láthassa. Bemegy a háza, keresi anyját. Nincsen. Rosszat sejt. Megkérdezi a háznépét. A temetőben van már — mondják. Meghalt szegény. Szegény Ferkónak elszorul a szíve, nekidől a kapufélnak, kisírja magát s azután utnak indul. Mit csináljon az apátlan, anyátlan gyerek, akinek senkije sincsen? Nyakába veszi a nagyvilágot és szerencsét próbál. Aki két évet leélt a háboruban tiszteséggel, az itthon sem vesz éhen, gondolta magában a mi árván maradt Ferkónk. Vándorolt a kezében, a viseltes katonamundéban rőtta az országot. Káloz körül aztán elakadt. Egy kis kenyékereset akadt. Beállt egyik gazdaságba dolgozni. Jól ment a sorsa szegény Ferkónak, amíg csendőrök nem vetődtek a tájra. Ekkor megint elakadt a szekerre. Igazolnia kellett volna magát a csendőrök előtt, munkakönyvet kellett tölle, mert a törvény azt mondja, hogy anélkül nem szabad dolgozni. Munkakönyv pedig nem volt. Hogy is tudta volna szegény Ferkó, hogy írás nélkül megdolgozni sem szabad! A háboru elmegettét könyv nélkül, a kenyeret is megkeresheti írás nélkül gondolta magában. Dehát a törvény a törvény. A csendőrurak elhozták Székesfehérvára s mivel fiatalok még Ferkónk, átadták a fiatalokurak bíróságának. A jóságos bíró ur nem kereste a munka könyvet. Láttá, hogy Ferkó derék gyerek, kenyeret kerestett neki. Kocsis lesz belőle Parádés kocsis. Finom fekete uri hintó bakjáról hajtja majd a pejllovakat, a Rárót meg a fakót. Dehát a mesterséget előbb meg is kell tanulni. Az is meglesz. Ferkót egy gazdaságba küldték ki iskolába, a parádés kocsiségyetemére. Mindezek előtt az onban még egy dolgot kell elig azitani Ferkónak. A katona ruha visszajár a kincstárnak. Más pedig nincsen. Aki legyen, az sincsen. De majd lesz. Ferkót megsegíti a jó Isten.

— **A közszükségleti cikkek maximálása.** A belügyminiszter, annak idején felhatalmazta a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy nemcsak az élelmiszerek, hanem az elsőrangú közszükségleti cikkek legmagasabb árát törvényhatósága területére megállapíthassa. A folytonosan emelkedő drágaság most már több elsőrendű szükségleti cikk árának hatósági megállapítását teszi szükségessé. Ezek közé tartozik különösen a cipő és a talpbőr. Ezért a polgármester legközelebb hirdetményt bocsát ki, amelyben több újabb cikk árát fogja megállapítani. A maximált cikkek elarusító helyein egyuttal kötelezővé teszi a város a rendőrfőkapitány aláírásával ellátott árjegyzéknek látható módon való kifüggesztését. is.

S Ö V E G J A R T Ó vászonáruháza, Barátok épülete.

Olcsó szabott árak.

Nagy választék

fehér és színes barchetok, karton, schiffon és damastból. Külöfélé vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből, ág- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

— Dr. Prohászka Ottokár hadiárva-házra Dornis István 5 K. adományozot.

— Ahogy nálunk spórolnak. Tisztelt Főszervező ur! Hogyan spórolunk mi a világgalással? Az összes vilámpák segítségével lettek kárhóztatva, az üzleteknek 6 óra-kor zárniok kell még a trafikoknak is, úgy, hogy esti újságokat sem vehet az ember. A kávéházakból, vendéglőkől 11 óra-
kor kisöprik az embert. A színházban, ha egy rongyos cigarettát akarok elszívni, az utcára kell mennem, mert a dohányzó helyiségben nem ehet egy nyomorult láng sem — mert takarékoskodni kell a világgalással Saját lakásomban a csilláron csak egy égőt... merek meggyújtani, mert ha észre veszi valamit újságíró legény, hogy pazaron a világitást, kiírja a nevet az újságba és az egész ország olvassa rólam, hogy hazafiatalan vagyok. Nemsokára hallom, 11 óra-
kor le is kell feküdni, mert Kürthy ur ezt is elrendeli, s ha 11 óra után is égni látjuk a villanyt a szobámban, valószínűleg lecsuknak a rendőrcégi rovarosba. Azt mondják ugyan a szakértők, hogy az egész világitási takarékoskodás fabrikát sem ér. Node hát ezt csak a szakértők mondják. Mit ért az ilyesmihez egy szakértő? Minek járhatják a szájukat ezek a szakértők? Egyáltalán minek is vannak a világon a szakértők? Ezt igazán nem értem. És még a következőt nem értem. Megtehet, hogy azért nem értem, mert én is szakértőnek képezelem magam. Nem értem, hogy mi a csudának takarékoskodtatnak velünk ennyire azzal a rongyos villannyal, mikor az utcát már delután kivilágítják. Háromnegyed öt óra-
kor még vakító világosság van, de azért az utcai világitásnak nem tudom hány száz és ezer-körtéje már izzad. A Phoebus áramát izzadj. Semmi közöm ugyan a dologhoz, de ha egyszer a saját lakásomban takarékoskodnom kell a világgalással, ha 6 óra után még egy rongyos újságot sem kaphatok a városban; ha 11 óra-
kor mindenünnen kiperdenének világitás takarítás címén, akkor igazán bosszantja az embert a nappali utcai világitás. Ha egyszer már takarékoskodunk, akkor az utcán is akkor gyújtás meg a lámpákat, amikor már nem süt a nap, amikor már sötét is akar lenni. Hát nincsen igazam, Szerkesztő ur! Különben maradtam a régi tisztelettel dr. Spór. Oló.

— Dr. Vass József legújabb könyve: *Szent Ágoston vallomásai* (két kötet) az Elét kiadóhivatalában, Budapest Fehérvári ut, kapható. A gyönyörű nyelvezetű könyvnek 3 korona az ára és különösen felhívjuk rá a figyelmet. Könyvpiacunk újabb kiadványai között a legértékesebbek egyike.

— Aki most lép be új tagul a Népszövetségbe megkapja míg a készlet tart — az 1917. évi gazdag tartalom napirtárt ajándékul.

— Trafikot kapnak a rokkantak. Megirtunk már egy ízben, hogy a pénzügyi kormány a megszünt trafikjogokat a rokkant katonáknak s az elesettek hozzátartozóinak adományozza. A pénzügyminiszter nemes célú akciója közel jövőben megvalósul. A pénzügyminiszter a megszüntetett trafikjogokon kívül vizsgálat alá veszi azokat a trafikjogokat, amelyekhez jog talanul, protekció révén jutottak a tulajdonosok s ezeket is elveszi a rokkantak javára, valamint azokat a trafikjogokat is, amelyeknek tulajdonosai egyébként más jövődelmüköböl vagy foglalkozásukból meg tudnak élni. Vizsgálat alá kerülnek ezenkívül a törvényes távollágon belül első trafikjogok s így remélik, hogy sok rokkant katonára és özvegy jut megalihetéshez.

— Igentisztelt jégvédműhöz bátorodom fordulni és tudomásukra adni, hogy az idei nyáron fogok jeget szállítani, méltányos árban *tisztelegesen* kiszolgáival. Miután azonban a jégvágási fuvar és napszám árak igen magasak, s azokat megszerzeni csaknem lehetetlen, *már most a legelővidebb idő alatt leszerződnék.* E célból kérem egy levelező lapon tudatni és szándékukat, hogy a szerződés iránt felkereshessem önöket, ugyan-
gy kérem azon urakat, akiknek *fogatuk van* s azt *jégvágásra nekem átadnák* a alatti feltételek mellett, ugyancsak levelező lapon kérem a legsürgősebben tudatni. 1 napra 2 lovas fogatért javukra írok 35 koronát, 1 lovas fogatért 17-50 koronát és a nyáron ugyanannyi értékű jeget szállítok. Ily fuvarozást elfogadok 1 naptól 5-6 napig. A jég ára lesz külső veremnél 3 korona, házhoz szállítva, ház előtt lemérve *beszállítva* az egész fizetett súlyt 4 50 K. (harminc kiló jeget nem fogok, egy métermázsába számítani.) Ez a megállapodás nagybani vevőknek szól, egyes családok háztartására szükséges jeget át pár nap mulva fogom közömi feltételeim-mel együtt; de ilyenek részéről is elfogadok fuvar felajánlást. Kérem az érdekelteket, hogy csak levelezőlapon keressenek engem ez ügyben. Jégvágáshoz napszámok felvételnek 6 korona napszám mellett. Jelentkezés a harmas hidnál levő jégveremnél. Tisztelettel Lichtneckert József.

A székesfehérvári Hiteleszövetkezet tagjainak figyelmébe.

A tavasszal előreláthatóan fokozódó szállítási nehézségekre való tekintettel arra kérem tagjainkat, hogy a szövetkezet útján beszerezendő, mindennemű szükségleteket minél előbb je-lentsék be.
Hasábrát és tölgyhulladékok most is tudunk szállítani; de rövid időn belül való szállítást remélvén, elfogadunk szénre, gyertyára és gépekre is rende-

lést. Az együttes rendelés előnyeit szívesen biztosítjuk bár mely fontosabb cikk közvetítésével is. Így igen kedvező ár mellett közvetítünk pl. cementet.

Kérjük azonban a tagokat, hogy minden rendelés-ükre (akár szóval, akár írásban történjen!) a szövetkezet irodájában je-gyeztessék elő; szállítás esetén pedig — a zavarók elkerítése végett — semmit el ne fogadjanak az irodánkban kiállított szelvények nélkül és úgy a rendelt anyagot árát, mint a fuvardíjakat csak a hivatalos helyiségünkben átvett nyug-takra fizessék.

A székesfehérvári központi szeszfőzők szövetkezetének ismertetése.

Folyó évi január hó 23 án a központi szeszfőzők kerületeinek megállapítása tárgyában, a vármegyeházán, a főispán hivatalos helyiségében tárgyalás tartatott s annak egyik eredményeként a székesfehérvári központi szesz-főző körzetét: *Székesfehérvár város, Csösz, Falubattyán, Füle, Gárdony Lovasberény, Moha, Nadap, Pakozd, Pátka, Polgárdi, Sárkeresztés, Sárkeszi, Sárszentmihály, Sukoró, Seregélyes, Szabadbattyán, Tár, Urhida, Velence, és Zámoly községek* jelentették ki. Ezen körzet az engedély elnye-rése esetén, a szövetkezet fel-nálását és jövedelmezőségét biztosí-tani fogja, azért is a székesfe-hérvári központi szeszfőző szövet-kezet alapszabályainak főbb pont-jait a következőkben ismertet-jük.

A szövetkezet célja a Székes-fehérvár és környékbeli szőlő birtokosainak és gyümölcssterme-lőinek szőlő törkölyét, borseprőjét különféle gyümölcs-céfréjét pá-linkává kifőzni, és azok egyéb értékes alkotrészeit közgazdasági és népelemzési célokra kiter-melni; az így előállított, vala-mint esetleges egyéb terményeket értékesíteni, illetőleg az eladás-nál közmüködni, a tagok ré-szére szőlőgazdasághoz szükséges különböző gépeket, eszközöket és anyagokat termelni, előnyös áron beszerezni, és a bevásárlá-sokat elősegíteni. (Alapsz. 1 §. a. b. c.)

A szövetkezet székhelye: Szé-kesfehérvár. Működési köre: Szé-kesfehérvár és környékének, vala-mint a megye területéből eset-leg csatlakozó községeknek te-rülete. Ezen területet a szövetkezet, a célszerűségnek megfelelően és a szükséghez képest több kör-zetre osztja s azokon kifőző telepeket létesít, mely telepek a szövetkezet vezetése alatt az ide vonatkozó törvények, utasítások és rendeletek előirta szabályok mel-lelt működnek (Alapsz. 3. §.)
A szövetkezet tagja lehet min-den szőlőbirtokos, gyümölcsster-melő, vagy bérli és jogi személy,

ha a szövetkezet körzetének területén szőlője vagy gyümöl-csöse van, ha nagykorú és va-gyona felett szabadon rendelke-zik (alapsz. 5 §.) Egy üzletrészt értéke 25 korona. A tagok kö-zelvezetése korlátolt, minden tag csak üzletrésze erejéig felelős (alapsz. 6 §.)

A belépő tag tartozik 800 □-ól vagy ennél kisebb szőlővel gyümölcsfával beültetett terület után legalább egy üzletrészt, a kinek pedig ennél nagyobb beültetett szőlő területe van, annyi üzlet részt jegyezni, a hányszor na-gyobb beültetett szőlője van 800 □ ölnél.

Az üzletrészt 50 százaléka az üzletrészt jegyzésekor azonnal, a többi az igazgatóság rendelkezése szerint, legkésőbb azonban egy év alatt befizetendő. Ezen kívül minden tag a belépés alkalmával a tartalékalap javára minden üzletrészt után 1 korona belépési díjat fizet. Minden tagnak joga van a saját termelést céfre ará-nyában, az igazgatóság megállapí-tott kulcs szerint és árban a kifőzött pálinka átvételéhez. Jo-gukban áll a tagoknak, a szövet-kezetnek az 1 §-ban jelzett más irányú működését és az igaz-gatóság által megállapított felté-telek és megállapított ügyrend mellett igénybe venni. A közgyű-lésen minden tagnak tanácskozási, szavazati, indítványozási, továbbá cselekvő és szavazati választási joga van. Minden tagnak 800 □ ölenként egy-egy szavazata van, de 50 szavazatnál többet sem maga, sem mások négyben nem gyakorolhat. Minden tagnak igénye van a 45. §-ban körülírt módon meghatározott és megállapítandó osztálékra (alapsz. 18. a. b. c. é. p.) A szőlő törkölyüket és kifő-zésre alkalmas gyümölcs-céfréjü-ket kötelesek a szövetkezetnek átadni (alapsz. 19. §.) A feloszta-ható nyereség az üzlet év elején mutatkozó befizetések arányában az üzletrészt-közti osztaléok fel-
ugy azonban, hogy az osztalék öt százalékot meg nem haladhat. (alapsz. 43 §.)

Különösen hangsúlyozzuk, hogy csak a szövetkezet tagjai igényel-hetik, hogy a beszállított céfre vagy törköly arányában pálinkát kaphanak.
Bővebb felvilágosítást dr. Kö-vevény István (Megyeház-utca 18. sz.) és az iktatók készséggel adnak.

SZÍNHÁZ.

Három a kislány. Kedden este volt első fellépte Babits Vilma-nak a „Három a kislány”-ban. Ugy a darab, mint a vendégcsereplő, nagyon természetesen zsufolt házat vonzott. Babits Vilma segítségével, bájos és jól iskolázott énekével zajos sikereket aratott, különöseu a második felvonásbeli betét ének-jével. Ebben mutatta be énektu-dását, annak előrendi technikáját, hangdimenzióját és a színész mesterségét. Fialat tehetség, csak

BLIOUS UJDONSÁGOK! Flanel, Posztó, Selyem, Jpooanls, Crepp de chine és gyász blousokból.

NŐI ÉS LEÁNKA KÖTÖTT KABATOKBÓL NAGY VÁLASZTÉK.

VERMES áruházában.

pár éve kenyere a szinpad, az igazi művészértékét tehát tulajdonképen most még csak fátol alatt mutatja be. Gondosan játszik. A bájos művésznőt még sokszor látjuk a mi szinpadunkon, most három esien át szerepel. Később azonban újból fellép több új darabban. Falussy pompás volt, nemkülönben Filó, ugyszintén jók voltak Pesti, Majthényi. A ritka szép muzsikát Andor karnagy művész tudásából újból elragadta tással élvezték.

Heti műsor:

Csütörtök: Három a kislány. Babics Vilma fellépésével.
Péntek: d. u. Névtelen asszony. este: Mánás Miska.
Szombat: Aranyvirág.
Vasárnap: d. u. Szulamith. este: Aranyvirág.

Az Urania mozgószínház hírei.

Fata Morgana. A cirkuszdráma legszebbike ez a fenti című filmkolosszus. A Nordisk filmgyár bravúros alkotása a bemutatón általános feltűnést kellett és a szakkörök véleménye is azt állapította meg, hogy a Wolfson cirkusz utolsó díszelőadásánál szebb filmszenzáció még piacon nem volt. Egész előadások, gyönyörű balett, a filmetek csodás műve lebilincselik a szemlélt. Az Urania 3 napon át tartja műsoron ezt a művészitmet és pedig február 2, 3, 4 vagyis péntek, szombat és vasárnap, mérsékelttel felemelt helyárak mellett. Ünnepe és vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órákor, köznapon 2 előadás fél 7 és fél 9 órákor.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

1220/917 sz.

Hatósági Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913 évi XIV. t. c. 6. §-a értelmében minden a férfi nemhez tartozó, életének 30 ik évét betöltött és a törvény hatályosságának területén legalább egy év óta ugyanazon községben lakó állampolgárnak, ha a törvény 13. §-ában felsorolt összeférhetetlenségi s a 14. §-ban felsorolt kizárási okok fenn nem forognak, választható jogosultsága van magasabb képzettség nélkül, csupán az irni, olvasni tudás feltétele alatt ha, a fentti §-ban előírt kellek valamelyikét igazolja.

Ertesitem azokat, akiknek a választói jogosultság céljából irni, olvasni tudásuk igazolására szükségük van, hogy az 1916. évi XIV. tc. 51. §-a és ennek alapján ki bocsátott 14555/az 5. eln. és 2/917 eln. számú vallás és közoktatásiügyi minisiteri körrendelet értelmében Székesfehérvár szab. kir. város közizgatási bizottságnak 559) kb. 915. és 37) kb. 617 számú határozatával kiküldött állandó bizottság két albizottsága előtt jelentkezhetnek az irni olvasni tudás igazolása és erről hivatalos bizonyítvány elnyerése céljából.

Ezen bizottság folyó évi február hó 11 és 12-én délelőtt 8 óráttól 12-ig, délután 2-6 óráig működik a városház tanácsstermében.

Jelenkezhet minden, a férfi nemhez tartozó magyar állampol-

gár, aki életének 24. évét betöltötte.

A vizgára bocsátás kérdésében a polgármester fellebbezés kizárásával határoz.

A vizsgálat teljesen ingyenes.

Akik a vizsgálatra jelentkezni kívánnak, vetessék magukat Liszt Ferenc irodáigazgatónál jegyzékbe, vagy pedig a kérdéses alkalommal jelenjenek meg a vizsgáztató bizottság előtt.

Székesfehérvár, 1917. január hó 30 án.

Dr. Saára Gyula.
polgármester.

23/917 ü. sz.

Avorési Hirdetmény.

Szilágyi és Diskat miskolc bej. gépgyári cég megkeresése folytán közhírré teszem, hogy Mayer János gépész késedelmes vevő terhára és veszélyére egy más Laagen féle magánjáró gőzekét, három éke testtel, 14 ekavassal, hozzátartozó (gruberrel) altalajturó) és a hozzátartozó apró számszámokkal a kereskedelmi törvény értelmében folyó évi február hó 8-ik napján délelőtt 9 órákor Felsőöcökola pusztán (Dr. Hirsch Alfred ur gazdaságában) a legelőbbit ígérőnek készpénz fizetés mellett eladom. A vételi illetéket a vevő köteles viselni.

Adony, 1917. évi január hó 29.

Dr. Szili János.
kir. közjegyző.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

1099/1917 szám.

Hatósági Hirdetmény.

Hivatalosan közhírré teszem hogy a m. kir. földmivélsügyi minisiter 7027/1917-III. számú rendelete alapján disznószir, szalona és disznóhúsnak városunkból a Magyar Szent korona Országai területén levő bármely községbe való kiviteléhez eddig megkívánt polgármesterei szállítási igazolványokat mai napttól fogva megszünttettem.

Székesfehérvár. 1917. január hó 30 án.

Dr. Saára Gyula
polgármester.

Egyetlen szappanpótlék a DOB-jegyű Kaolin-szappan,

mely illatos, habzó, száraz, sima, 50 kg-os láda, 250 drb excl. csomagolás helyt Budapest. Megrendelésnél ládánkn 15 korona előleg okvetlen beküldendő. Mintát nem küldünk! Kipróbálásra és népszerűsítésre 5 kilogrammos postacsomagok állanak rendelkezésre 10 korona előleges beküldése ellenében, beléértve a láda és postadíj is.

10 láda vételénél
10% áruarabatt!

Előlegnélküli ládarendeléseket és utánvételeket postacsomag-megrendeléseket nem teljesítünk.

Bardocz és Társa,
Budapest, V. Balaton-u. 12. sz.
Egyedülrítók és képviselők kerestetnek.

— A hadilárvaház céljait támogatja, ha a Szögyény-Marich utcai Schnetzer porcellánüzletben megvásárolja dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök arcképét. A kép nagysága 60/30 cm.

Köhögés ellen kitünően bevált láziszser dr. Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szüts Róbert városiáztéri Magyar Korona gyógyszertárában.

Bojtorján hajszesz korpásodás, hajhullás ellen; üvegje 1 korona, 30 fillér. Kapható Szücs Róbert gyógyszertárában?

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy jó munkás fodrászsegéd azonnal felvétetik. Mayer Antal fodrásznál, Haltér 16.

Ügyvédi irnokot keresek délelőtti elfoglaltsággal. Cim a kiadóhivatalban.

Fenyő alágyujtóia kötegekben kapható Róth Jakab fakeskeskedőnél Széchenyi-utca: 81-b.

Kiadó buzaföld 9-ik dűlőben a Seregélyesi-ut mellett 2 buza föld zöldség alá kiadó. Tudakozódni Sarló-utca 27. sz. a. lehet.

Két munkás állandó foglalkozásra felvétetik a gázyárban.

Kecskemét utca 3. sz. ház szá badkézből eladó. Segesdi Antalné.

Szeder-utca 16. sz. ház szabadkézből eladó.

Királykut-utca 9. sz.-ház szabadkézből eladó.

Jó keresethez juthat, aki a Fejérmegyei Napló és az Uj Lap utcai elarusításával foglalkozik. Jelentkezöket a kiadóhivatal felveszi. Jelentkezni a délutáni órákban lehet.

Iszka-szentgyörggyön szép nagy háromszobás uri lakás megfelelő mellékkeliségekkel, jó kerttel eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Tenyész-kan

Ötgyed éves elsőrendű Mangalica faj. Továbbá az állami magvizsgáló állomás által arankamentesnek nyilvánított lóheheremag eladó. Hippolyti gazdaságban vasutállomás Zichy-ujfalú, Fejérmegye. Bővebbet Elek Ferenc és dr. Elek István gazdaságának központjában, Budapest, Eskü-ut 5. szárn.

Urania színház.

Teléfono 233 — Telefono 233.

Szerdán és csütörtökön,
január 31 és február 1 én:

FERN ANDRA

főszereplésével

HA A SZÍVEK

MEGSZÓLALNAK

Dramai szimű 5 felv.

Remek pótműsor!

Előadások fél 7 és fél 9 órákor.

Rendes helyárak.

Villanylámpák és elemek.

Divatos fűzők! — Nagy választék

BLOUSOKBAN.

Kezdeti- és előrajzolt kézimunkák olcsóárban

kaphatók: Kovats Antalná, Városháztér.

Apolló mozgófényképszínház.

Szerdán és csütörtökön.

január hó 31-én és február hó 1 én

AZ ELSŐ RÁTKAI-FILM!

Mohár Ferenc kacagató vigjátéka:

A DOKTOR UR.

Vigjáték 4 felvonásban.

Főszereplők: Fényes Annus, Lábass Juci, Rátkai, Gyárfás, Kürty, Latabár.

ady Cyclamen.

Egy művészpár tragédiája 2 felvonásban.